寻找中国经济增长新动能

○ 记者 夏悦超

作为世界第二大经济体,中国为全 球经济增长作出重大贡献。在全球经济 增长放缓的背景下,中国宣布今年 GDP 增长预期目标为5%左右,引来全世界 好奇的目光:中国经济增长的动力来自 何处?中国企业如何在全世界寻找机会? 面对众多不确定性因素,中国要如何实 现经济增长目标?

6月25日至27日,在辽宁大连举 行的世界经济论坛第十五届新领军者年 会(又称"夏季达沃斯论坛")上,来自学 界、政界、企业界等领域的知名人士对上 述问题发表了真知灼见。

中国经济回升向好

"总体来讲,中国经济处于回升向好 的过程。"中国经济体制改革研究会会长 彭森表示。回顾今年以来的表现,他指 出,今年一季度中国经济增长超预期,达 到 5.3%。但上半年有些月份的投资和消 费情况不尽如人意,而外贸出口增长是 一大亮点。

彭森坦言,目前中国经济也面临问 题,经济回升复苏的基础不太稳固,主要 表现在中国经济总需求依旧不够, 社会 预期偏弱,还有风险挑战,特别是国际上 的不确定因素。

如何应对上述问题,彭森认为,可以 通过逆周期的宏观政策、新质生产力的 进一步推动,特别是接下来有关重要会 议的召开,他依旧对中国经济增长充满

波士顿咨询公司全球优势专项全球 负责人阿帕那·巴拉德瓦杰认为,中国在 全球经济中是非常重要的角色,包括一 些南方国家,它们都需要中国的产品。

阿帕那·巴拉德瓦杰还表示,目前有 很多商界人士愿意继续投资中国,因为

中国要努力培 育新兴产业,同时 要超前布局未来产 业,还要用现在的 新技术赋能改造提 升传统产业,这样 新质生产力才能为 中国经济的稳定增 长、实现中国式现 代化作出贡献。

全球对中国具有较高的依赖性, 比如在 供应链方面。另外,在全球经济增长上, 中国也作出了巨大贡献。

推动可持续发展

谈及全球新增长方向, 众多业内人 士提到了绿色转型和可持续性发展,而 中国一直在大力持续推动绿色低碳产业 的发展。

伦敦政治经济学院教授金刻羽认为, 由于新兴科技的出现和气候变化的影响, 导致全球正在经历结构性变革。她指出, 中国在这方面是先行者,比如在电动汽车 和电池领域,比西方国家发展更快。她举 例称,中国正在欧洲大力投资办厂,和欧 洲国家建立电动汽车相关的合资企业。

"中国在全球绿色转型过程中会扮 演重要角色",金刻羽指出,研究表明,中 国的崛起还拉动了周围很多发展中国家 的发展,包括可再生能源和新能源汽车



普拉萨德指出,如今中美的经济关系被 美方看作"零和博弈"(一方受益必然意 味着另一方受损失),其中一个原因是中 国想要大力发展并推动部分产业走向全 球价值链的中高端,从而实现技术升级, 比如,绿色科技、太阳能电池、电动汽车 等,但这些正好也是欧美国家想要用来 复兴经济的产业。

康奈尔大学经济学教授埃斯瓦尔:

彭森谈到, 新质生产力可以为中国 高质量发展提供新动力, 其本质是先进 生产力,最重要的特点是创新。他认为, 新质生产力的发展一方面要看科学技术 的革命性突破,另一方面是过去的传统 产业能够深度转型升级。此外,很重要的 是对资源进行创新性配置。

"中国一方面要努力培育新兴产业, 同时要超前布局未来产业, 还要用现在 的新技术赋能改造提升传统产业,这样 新质生产力才能为中国经济的稳定增

长、实现中国式现代化作出贡献。"彭森

政府营造良好环境

谈及政府与市场的关系,彭森认为, 结合中国目前经济体制改革的进程,政 府应该创造一个更好的资源环境。

彭森表示,民营企业如果能在市场 经济中参与平等竞争,变成更有活力、更 有创造力的市场主体,"是中国经济一个 很美好的前景"。他还提到,外资在中国 市场也作出了重要贡献,同时,中国对外 资逐步减少限制, 也是中国推动更高水 平对外开放的重要措施。

金刻羽表示,全球很多政府在市场 中扮演更大的角色,可能也是从中国的 成功经验中获得灵感,比如中国的新兴 产业得到蓬勃发展。

埃斯瓦尔·普拉萨德也认为,政府在 经济增长中扮演着重要角色, 政府会基 于市场体系分配资源,同时也要实行有 效的监管。比如,在金融体系中,政府能 够为企业增长提供更多支持,推动更多

阿帕那·巴拉德瓦杰提到,要对那些 进入中国市场开展业务的跨国公司给予 一视同仁的竞争环境,需要维护它们在 中国市场中的权利。

鼓励优势新产业出海

展望未来,中国企业应该如何寻求

金刻羽认为,中国企业未来会迎来 新篇章:出海。她表示,中国企业开发的 一些科技产品性价比更高, 可以快速应 用到部分发展中国家, 但中国企业在出 海寻求机遇时也将面临文化壁垒等问 题。目前,中东、东南亚地区的国家都是 非常有活力的非西方经济体, 中国企业 在这些地方可以大展身手。

阿帕那·巴拉德瓦杰表示,中国企业 应当出海到全世界, 寻求人工智能(AI) 行业的增长机会,尤其是亚洲市场,因为 亚洲市场的消费者更愿意接纳 AI 产品 的方案,中国企业可以利用这一点来实 现新一轮发展。尽管中国的大语言模型 与美国尚有差距,但这个差距正在逐渐 缩小。

彭森谈到了目前中国企业在全球发 展中面临的困境。他认为,当前世界百年 未有之大变局加速演进,世界的政治经 济和安全格局正在发生深刻变化,特别 是地缘政治的激烈冲突, 给全球经济带 来非常沉重的压力,对全球贸易的影响 也非常大。

但彭森认为,上述都不是最重要的 问题,最大的问题在于如今存在逆全球 化的潮流,存在贸易保护主义、单边主义 的言论, 这些对全球经济以及中国经济 形成了很大的压力。

彭森举例称,美国政府对中国市场 采取了一系列遏制政策,包括将于今年 8月1日起,对从中国进口的电动汽车 关税税率从25%提高到100%;而欧盟 在没有工商业界主动申请的情况下,展 开对中国电动汽车的反补贴调查。这些 问题对中国企业走出去、开展创新都会 带来不利的影响。

尽管如此,彭森仍表示,要鼓励一些 优势的新产业出海,中国不想打贸易战, 希望通过磋商、谈判解决问题,解决不了 就在世贸协定的框架下处理,"我们不愿 意打贸易战,但也不怕打贸易战"。

埃斯瓦尔·普拉萨德表示,全球化是 一件好事情,各国政府要建立有利环境, 让更多人从中受益。他举例称,部分国家 政府正试图阻碍全球化,是因为受到本 国舆论压力。而中国需要说服世界其他 国家和地区, 让它们相信欧美等国企业 可以进入中国市场,且都是享受一视同 仁的待遇。

中国与中东为何彼此吸引互相看重

○ 记者 夏悦超

中国和中东地区国家传统友谊源远 流长,经贸合作紧密,而当前中东地区的 不稳定性给未来的发展蒙上了一层阴

6月25日至27日,世界经济论坛 第十五届新领军者年会(又称"夏季达沃 斯论坛")在辽宁大连举行,一场关于中 国和中东合作的讨论会议座无虚席,与 会嘉宾畅谈中国与中东合作的过去与未 来,对发展前景充满信心。

基础良好

究竟是什么在推动中国与中东的密 切合作?

"中国奉行不干涉别国内政的政 策,这是中东国家所能接受的。"约旦数 字经济与创业大臣艾哈迈德·哈南德表

艾哈迈德·哈南德指出,目前中国 和中东国家之间有传统商品上的进出 口贸易合作,中国已成为中东地区所有 国家最重要的贸易伙伴。他坚信,中国 未来会继续成为中东所有国家的贸易

Wusawa Advisory 创始人兼董事长 作? 刘倩认为,经济是驱动一切的根本力量。

刘倩表示,中国目前是世界第二大 经济体, 而中东地区拥有全世界一半的 石油储备,并且有一半的人口年龄在30 岁以下,还有全球最大的主权财富基金, "中东地区蕴含着巨大的机会、财富、活

展望未来,中 国在中东地区会继 续发挥战略性伙伴 的作用,会继续成 为中东国家的重要 贸易伙伴和经济合 作伙伴。

刘倩表示,中国和中东国家的合作 源自贸易、投资等。不过,目前的合作已 经远不止于此。

香港第一东方投资集团董事长诸立 力认为,当下的时代已经发生改变,国际 上的基金更加鼓励投资者去中东国家找 寻投资机会。

合作深入

中国和中东地区该如何更好地合

"中国有必要和中东国家的政府和 企业进行更多接触,了解彼此的需求。" 艾哈迈德·哈南德称,中国公司要想寻找 并参与中东地区的发展机会,首先需要 了解中东国家的计划愿景。目前大部分 阿拉伯世界的国家正在经历经济转型,



夏悦超 摄

比如,沙特阿拉伯"2030愿景",约旦 2023年"经济现代化愿景",阿联酋未来 50年愿景等,这些计划都是为了实现经 济转型,将推动新的贸易合作机会,带来 新的技术以及人才的交流。

诸立力也认为,"我们必须要认真了 解中东国家过去的文化和发展策略。"他 指出,中国改革开放40多年有着非常成 功的经验,比如在基础设施、物流、航运、 空运等行业有着丰富且成熟的经验,这 些经验对中东国家的发展都将有很大的 帮助。与此同时,中东可以更好地吸引更 多中国游客去当地旅游,在建设更多基 础设施项目的同时, 也需要民航业开辟 更多航线来支持。

近几年来,中国机构正在寻求中东 方面的投资机会,而中东国家也有主权 财富基金进入中国市场。

诸立力指出,过去的5至10年里,业、水利等。

中东主要的主权财富基金在大中华区都 设立了企业办事处或分公司, 并且配备 了专业人员,发展模式也很成熟。这表 明中东地区也希望在中国市场进行多元 化投资。同时,中国也有更多机构进入 中东国家,这是一个多方互利共赢的局 面。

"中东很看重中国的技术和市场", 刘倩表示,中国和中东的双边关系是从 能源、贸易、投资开始,目前双方的合作 关系正不断增强。

艾哈迈德·哈南德坦言,"我们非常 欣赏中国在跨境支付和数字支付领域的 技术",这意味着中国有机会帮助中东地 区打造一个更好的营商环境, 帮助当地 中小企业的发展。同时, 优化营商环境 也将带给中东更多的发展机会,推动更 多重要领域的发展,比如基础设施、农

影响深远

刘倩认为,中国与中东国家的过往 合作释放出一个可靠的信号:中国在中 东地区已经存在影响力, 并且会继续留 在中东扩大影响力。这不仅符合中国的 利益,也符合中东的利益,因为对中东而 言,它有了一个可选择的强大伙伴来进 行真正意义上的合作。

"安全和稳定是经济增长的燃料", 艾哈迈德·哈南德认为,伴随新的经济转 型,中东在可持续发展方面需要更多的 替代方案,所以需要做多元化的发展。

不过,受地缘政治、中美关系等因素 影响,中东地区目前也在极力寻找一种 平衡,去消除不确定性。

艾哈迈德·哈南德坦言,对于大部分 阿拉伯世界国家而言,美国都是一个非常 强大的传统合作伙伴,而中国现在是阿拉 伯世界的朋友。"我们和中国建立了长期 外交关系以及贸易关系,中国是约旦的第 二大贸易伙伴,所以我们正竭尽所能地在 中美紧张的关系中保持平衡"。

刘倩表示,对于美国而言,要接受中 国与中东合作这一事实。过去几任美国 总统曾明确表示,希望从中东地区撤离, 尽管美国会因不同政府更替导致该政策 出现不连贯,但这种不连贯性也让中东 国家政府和人民感到失望。

在诸立力看来,中美关系和国际政 治都会变得难以预测, 但在中国和中东 关系的新篇章里,稳定是最重要的,因为 经济发展的前提是和平,这对投资者而

言也是巨大利好。明智的做法是把其他 国家引入进来,中国也将发挥更大的作 用,扮演建设性对话者的角色。不过,他 强调, 当中东地区引入其他国家参与项 目时,要确保让项目涉及的每一个国家 都能去很好地完成交付的任务, 为整个 项目提供最具成本效益的竞争优势,这 其中包含了中国和其他国家的企业,这 也能缓解紧张的局势。

中美两个大国之间的竞争,在全世界 范围内的影响是巨大的。刘倩表示,不希 望看到中美关系继续紧张,因为有些国家 会卡在中美的不利关系之间。她认为,中 国、美国和欧洲应该形成一个三角,欧洲 要起到稳定关系的作用,但很遗憾,欧洲 目前还没发挥这一作用,"所以我现在希 望全球南方或者其他国家来做平衡"。

未来可期

展望未来,艾哈迈德·哈南德相信中 国在中东地区会继续发挥战略性伙伴的 作用,会继续成为中东国家的重要贸易 伙伴和经济合作伙伴。

诸立力认为,在全球复杂的地缘政 治背景中,依旧能够找到增长点。下一个 阶段,中国和中东国家会达成全面合作 伙伴关系, 因为中东国家的发展在不断 加快,中国不断对外开放的政策也在过 去取得了很多成就。

"虽然我们身处一个更具挑战的时 代,但也充满了更多机遇,未来中国和中 东的合作肯定会到达一个高点。"诸立力